

聚焦加快构建现代化产业体系,省人代会南通团代表积极献策——

# 持续推进集群强链 锻造产业竞争优势

## “连线”代表委员

产业兴则城市兴,产业强则城市强。

今年的省政府工作报告提到,要“进一步提升先进制造业集群能级”“加快构建服务业新体系”“加快智能化改造数字化转型”等,为南通未来经济高质量发展指明了方向。连日来,南通团代表们聚焦加快构建现代化产业体系,积极建言献策、贡献智慧。

### 产业强链,加快提升先进制造业集群能级

制造业是立国之本、强国之基。为促进产业迈向全球价值链中高端,近年来江苏系统布局,进一步打造具有国际竞争力的先进制造业集群。

开发园区是构建现代化产业体系的主阵地。2022年,南通经济技术开发区交出了一份亮眼的成绩单,多项重要经济指标位居全市首位。“对照省政府工作报告提出的要求,定下心来认真复盘分析,我们还有很多工作要做。”省人大代表、南通经济技术开发区管委会主任保德林说,对照苏南等先进地区,经济总量还不够大、先进产业的集聚度还不够高等问题还需加快破解。他表示,南通开发区应当也必须在构建现代产业体系中走在前,“我们将继续锁定新一代信息技术、高端装备、生物医药和新能源‘3+1’主导产业方向,不断提升产业的核心竞争力,力争在‘七虎竞南通’的比学赶超中率先实现产业三年倍增。”

产业集群提档是南通实现“下一个万亿”的关键抓手。在省人大代表、龙



朱霞代表



王少勇代表 记者沈赓

信建设集团有限公司董事长陈祖新看来,除了要积极布局战略性新兴产业新领域、新赛道外,还要高度关注报告中提到的“传统产业焕新”。“建筑产业是传统产业,但不是落后产业。”陈祖新说,当前南通建筑业存在“两头弱”的问题,“前端科技研发不够,后端服务跟不上”。他希望政府能鼓励和帮助企业加强与科研院所合作,在智慧建筑、绿色建筑等领域不断创新,切实提高南通建筑业核心竞争力。

### 数字赋能,加快智能化改造和数字化转型

软件信息、光电通信、云计算、平台经济……这些产业的发展,无一不需要大数据的加持。前不久闭幕的市两会提出,今年要全力推动数字经济和实体经济深度融合,在去年完成2420个项目的基础上,智能化改造和数字化转型项目新增至少2000个,新增省级以上智能车间(工厂)25家。

“2022年,通州规上工业增加值增长8.5%,制造业增加值占地区生产总值比重达42%左右。”在省人大代表、通州区区长王少勇看来,通州实体经济基础扎实,数实融合发展空间巨大。他表示,通州将积极推进数字经济与实体经济深度融合,乘“云”而上,赋能家纺、建筑等传统产业转型升级、做大做强,完善“智能车间”“智能工厂”培育库,推动制造业向产业链、价值链高端攀升。

随着新一轮科技革命和产业变革的深入推进,对企业而言,进行智能化改造和数字化转型是必须要走的路。省人大代表、南通万达动力科技有限公司技术中心常务副总工程师朱霞认为,企业要发展必须顺应数字化转型大潮,“我们也一直在进行智能化改造,实行机器换人。”“拿我们企业来说,想要抢占国外高端市场,不仅要实现技术提升,更要实现设计、生产、销售、服务全流程的改变。”朱霞表示,这些改变,必须依靠智能化、数字化。

细化“放管服”,持续优化提升一流营商环境

“2020年春节后我来到项目现场,在两年不到的时间里,亲眼见证了从一片滩涂到一个现代化的钢厂。”省人大代表、中天钢铁集团(南通)有限公司总经理助理林铖说,作为江苏本土企业,中天钢铁既是江苏一流营商环境下的参与者,更是受益者。2020年1月18日,中天钢铁与海门政府签署商务合作协议,仅用了7个月,就办好了所有开工前的合规手续。

营商环境对于市场主体,就像空气和水之于生命体。在省人大代表、南通市水利勘测设计研究院有限公司高级工程师陶晓东看来,良好的营商环境是产业高质量发展的前提。“应该让市场主体的获得感成为政务服务的最高追求。”在来宁参会前,陶晓东等代表围绕营商环境提升展开了深入调研,针对调研中发现的问题,他建议要继续紧盯企业需求强化服务,完善政商沟通机制,打造一流法治环境,提振企业信心。

近年来,优化营商环境已经成为各地构建新的区域竞争力的重要抓手。“我们希望通过打造优质营商环境,不断提高项目建设成效和工业投入量。”省人大代表、如皋市市长王鸣昊表示,如皋将继续扩大如皋“如意营商”品牌优势,加快数字政府建设,持续优化全生命周期服务,真正为企业打造一个良性、宽松的发展空间。“力争在新的一年签约落户5亿元以上项目不少于42个。”他表示,如皋将坚守实体经济,特别是制造业这个根本,持续在产业强链补链上发力。

本报记者李彤 朱文君

## 做好个人防护 安全文明出游

2023年春节假期即将来临,南通市文化广电和旅游局提醒广大游客,出门旅游要做好个人防护,健康安全文明出行。

### 合理安排行程

通过权威渠道提前了解目的地疫情情况、交通情况、旅游景区开放情况、门票预约措施,合理规划旅游线路和时间,尽量避开热门旅游景区或出行高峰时段,做到预约、错峰出行。

### 加强个人防护

做好自己健康的第一责任人。备足必要的防护用品和常用药品,戴口罩、勤洗手,少聚集、勤通风,与其他游客保持安全距离,减少触摸公共部位。一旦出现感

冒、发热、乏力或者其他不适症状时,建议停止游览并及时就医。

### 做到文明旅游

出游期间,自觉遵守公共秩序,爱护生态环境和文物古迹,厉行节约、反对浪费,拒食野味和长江野生鱼类,减少一次性物品使用,树立文明、健康、绿色旅游新风尚。如遇旅游服务质量纠纷,应及时与旅行社、供应商沟通协商或拨打当地政府服务热线12345,依法理性维护自身正当权益。

### 注意旅行安全

冬季出游,做好防寒保暖。参团旅游要选择具有合法资质的旅行社,签订正规合同。驾乘机

动车途中系好安全带。乘坐公共交通工具不携带违禁物品。自驾出游做好车况检查,杜绝疲劳驾驶和酒后驾车,注意防范低温、雨雪、冰冻等恶劣天气带来的事故风险。

### 强化风险意识

入住宾馆饭店时,了解宾馆饭店消防疏散通道,注意用电安全。户外旅游注意防火避灾,不在野草较多、树叶堆积等易燃物聚集地或有防火提示的地方吸烟、烧烤或者使用明火。不前往没有正式开发开放接待旅游者、缺乏安全保障的“野景点”和违规经营的私设“景点”。谨慎参与高空、高速、探险等高风险旅游项目,提前购买旅游意外保险。

2023

